

KEMENES VIDÉK

KÖZGAZDASÁGI FÜGGÉ...
Közvetlen...
Közvetlen...
Közvetlen...

Magyarország...
Közvetlen...
Közvetlen...
Közvetlen...

A termés biztosítása.

A háború folyamán egyetlen cikkben állottak elő akkora élelmiszeri zavarok, mint éppen abban a cikkben, amely élelmiszeres szempontjából az első helyen áll: a kenyérben. Még körülbelül 4-5 hónap valaszt el attól az időtől, a midőn az új termésből előállított liszt rendelkezésünkre fog állani és addig a már meglévő kenyermagvakból és a belőlük előállított liszttel kell beérnünk. A lakosság fogyasztásának ellátása egyfelől, az állati takarmány biztosítása másfelől, ezekkel szemben pedig a rendelkezésre álló nyerstermékek megőrzése és az új termésig nem fokozható készlete szabta meg azokat, a melyeken belől az állami kormányzat és az önkormányzat a lakosság élelmiszeres és a szűk népes állati takarmány biztosítása érdekében eljárhatott.

Az egyes termékek terméseredményeinek eltérő volta az elsőrendű szükségletek különböző méretei viszont a részletekben beteljesítették az intézkedéseket. Kétségtelen, hogy több tapasztalattal a rendelkezésre álló közepette az eddigieknél felszabadított intézkedéseket is lehetett volna fogantatni, de az is kétségtelen, hogy maga a kritika is csak akkor jött

rá, hogy valamit másképpen is lehetett volna csinálni, mikor a már tett intézkedésekből maga is meggyőződött arról, hogy azok az elérni kívánt cél érdekében elégtelenek. Meg vagyunk róla győződve, hogy a határozottságot és a nagyon gyors intézkedéseket nálunk koraiaknak és elhamarkodottnak találták volna, sőt nem hiányoztak volna olyan panaszok sem, a melyek ennek a háborús állam-szocializmusnak tulajdonságairól beszéltek volna.

Az állam-kormányzat ezzel ellentétben bölcs óvatossággal kezelte ezt a rendkívüli hatalmat, a mely törvényen alapon a legszélesebb és korlátlan rendelkezési jogot biztosította számára az ország háború gazdasági életére. Az állam-kormányzat vette az irányítást egyedül tényezőjének szerepét és a míg ezelőtt az ár a kereslet és kínálat ezer és ezer tényezőjének végtelenül finom kölcsönhatásából keletkezett, ma a kormány kénytelen a maga hatalmi szavával az árakat megállapítani. És vajon ez a kényszerített átruházás hogyan szolgálja azt a célt, a melyet a kereslet és kínálat egymással való közdesében biztosítani óhajt? Jobban kifejezve, a csaknem szabad kereslet az előző meghatározott kínálattal állott szemben

és kétségtelen, hogy a kormány beavatkozása nélkül a kínálat teljes megsemmisülését aratott volna a kereslet fölött, és ezintén maga diktálta volna az árakat, olyan árakat, hogy a lakosság folyamán része meg lett volna fosztva attól a lehetőség-től, hogy a megélhetéshez nélkülözhetetlen termékek birtokába jutna.

A kormány közbelépése ennek a szeszélyes állapotnak a bekövetkezését megakadályozta. A kormány a kereslet, a fogyasztó közönség mellé és annak a védelmére szegődött a hatalmasabb kínálattal szemben és a maga parancs-závarával részt vett az ár megállapításban. Ez az új szerű áralkulás azonban csaldással járt, mert kiderült, hogy a maximális árak egyszerű leszórozése magába véve meg nem szolgálhatja a célt. Eltekintve attól, hogy a háborús állam-szocializmusnál szemben a kínálat maga sem tudta kergetben, mennyire vegye komolyan a dolgot, az is kiderült, hogy az állam parancs-závar a maximális árak proklamálásában még nem elegendő az ár megállapítás-hoz abban az értelemben, hogy az ár szolgáltni legyen képes azt a célt, a melyt létrejött, tudniillik a szükségletek kielégítését.

Az államszocializmus komolyságát a

A blokád.

Február 18-án kezdtek meg tudvalevőleg a Franciaország Anglia blokádját. Az erre vonatkozó hírek és információk minduntalan felidéznek I. Napoleont, a híres „szarazföldi zsárlatát”, a melyet 1806. május 21-én rendelt el az ugyanevű berlini dekretumával. Nem látnak tehát fölöslegesen, ha magyarázatul ismertetőjük, hogy miben áll Napoleon „blokádjának” lényege.

A blokádjának lényege az, hogy a francia rémuralom idején a jötti bizottság megalkotott arról a tervről, hogy Angliát blokádjában. De akkor attól féltek a franciák, hogy Angliát blokádjában által nemcsak Angliától, hanem az egész világtól elszakítják, mit Európa is megpróbált volna megakadályozni.

Kms. Elb. és Weser folyók torkolatát az angolok elől, de ezeket az intézkedéseket Anglia ki is játszotta. Anglia továbbra is fenntartotta és védelmeztette hajózási Franciáország és Németország partjain Brestől az Elbe torkolatáig. Berlini dekretumával, a mely a szarazföldi zsárlatot elrendelte, Napoleon a Brit szigetet blokád állapotában levőknek jelentette ki. A blokád elismerését nemcsak Franciáországra tette kötelezővé, hanem az általa elfoglalt, vagy vele szövetséges államokra is, tehát Hollandiára, Spanyolországra, Itáliára és egész Németországra.

Dekretumának legfőbb intézkedései ezek voltak: Angliával mindenféle kereskedelmi és szomszédos viszonyok teljesben eltiltott. Elrendelte, hogy minden áru, a mely Angliából vagy gyarmataiból érkezik el kell kobozni, nemcsak a kikötőben, hanem benn a szarazföldön, esetleg a kereskedőknél is, a kiknél deponálva lett. Ezen dolo minden Angliából érkező levél elkobozását és megsemmisítését, minden angol állampolgárt, a kit Franciáországban, vagy vele az államok

szakmányának lett kijelentve.

Ezt a rendeletet maga Napoleon fogalmazta meg Talleyrand segítségével sem vette igénybe. Azonnal azt az illetékes államokkal és Mortier tábornokot bis a meg vele, hogy a rendeletet végrehajtsa. Mortier azt a megbízást kapta, hogy szállja meg a Hanza városokat, Mecklenburg és Pomerania kikötőit egészen az Odera torkolatáig. Az angol kormány erre azonnal felelt, hogy még szigorúbbá tette a tengeri blokádát, a melyet Napoleon ellen már korábban megkezdett. A világ két leghatalmasabb nemzete állt így egymással szemben. Franciáország-erővel Angliát a szarazföldtől, Anglia viszont Franciáországot a tengeről.

A porosz király 1807. szeptember 2-án csatlakozott a szarazföldi blokádhoz, a melyet Napoleon még súlyosbított 1807. december 17-iki és 1808. január 11-iki rendeleteivel. Dánia nem akart Angliához csatlakozni, az angolok tehát bombázták Kopenhágot. Egész Európa felháborodott az „angolok” eljárásán és Napoleon kiátkozhatta volna ezt a hangulatot, ha kollé műveletet tanusított volna. De erőszakkal és kíméletlenségével valószággal Anglia karjait köze kergette azokat is, a kik voltaképen gyűlölték Angliát.

Az orosz cár mégis csatlakozott Napoleon blokádhoz. Portugália azonban fel Anglia segítségét, amely amerikai birtokait fenyegette, tehát beleszókozott azaz, hogy Napoleon még megpróbálja magát. Ekkor tette Napoleon híres vád kijelentését.

A braganza király megpróbálta megráncsoltatni Napoleon 1807. novemberében meg is biate Genét

maximális árak alapján való lefoglalás volt hivatalosan, de azért kiderült az is, hogy az állami ármegállapításnak is vannak bizonyos, a parancssónái erősebb törvényei, a melyeket figyelmen kívül hagyni nem szabad, mert ezekkel a gazdasági törvényekkel a háborús specializmus állama éppen úgy nem képes megbirkózni, mint nem volt képes régebben a legkisebb késleletet felkeltő rendőrállam sem. His az eddig szerzett tapasztalatok hatása alatt azt látjuk, hogy az állami ármegállapítás nem rége parancsszó többé, hanem az állam tárgyalásokba becsatlakozik a kínálattal szemben a felajánlatakról alacsonyabb maximális árakat alkalmaznia, de egyúttal a lefoglalás és beszerzés összes költségeit is viselnie.

Ma már ezekkel a tapasztalatokkal gazdagabban megyünk az új termelési kampagne elé. S tavaszi munkálatok megkezdése már a küszöbön van és bár a legtöbb kenyértermék, a buza tekintetében az őszi vetés egyedül döntő, igen jól tudjuk, hogy az emberi élelmészére és állati takarmányozásra szükséges összes termények tavaszi vetési munkálatai az egész vetésnek mégis a hatvan százalékát alkotják nálunk. Ha tehát a buza tekintetében, a mi a vetési munkálatokat illeti, tul is vagyunk a gondokon, a többi vetési munkálatok most végzik kezdetüket és ennél fogva érthető, ha a jelenlegi viszonyok nyomásztó hatása alatt fokozott figyelemmel gondolunk munkálatokkal és a termés biztosításával összefügg.

Nyomdai munkákat izléses kivitelben szállít — „VÖRÖS HARTY” könyvnyomda Devecser.

tábornokot, hogy Portugáliával végezzen. Ettől fogva Napoleon egész politikáját a szárazföldi blokádnak eszméje irányította. Ezért foglalta el Rómát, ezért voltak az olasz anneksziók, a siralmas és gyászos spanyolországi háború és így tovább. Napoleon újabb rendeletekkel 1810. augusztus, szeptember, októberben meg kimételesen többé tette a háborút. Elrendelte, hogy minden angol eredetű árut el kell égetni, ennek következtében a gyarmati árak és élelmiszerek ára Európában hihetetlen magasra szökkent fel.

Európa népei reménytelen szenvedtek. Napoleon el is legyőzött ellenállást egy-egy országban, ha titokban is, a francia csapatok vezetés intézkedései ellen, amely ruinálta az élelmiszereket és nyomorba kergette őket. Napoleon a maga reppant akaraterejével másképpen reagálódott a szárazföldi háború, amelyért maga Franciaország is nagyon meg szenvedett.

A körülmények azonban lassanként úgy alakultak, hogy Napoleon terve mind kihatósabb lett. A császár, vagyis a sárkány király, olyan hatalmas erőkkel állt, hogy annak palotájába is el-

Bonaparte Lajos Hollandia királyát mint nagy országban nem tudta kiválni a szárazföldi blokádnak, lemondott trónjáról. Napoleon erre Hollandia helyett Franciaországba, Biarritzra a 24. május, hogy 1811. febr. 16-án a blokádnak bekezdését...

...és annyira a háború Napoleon ellenébe fordult, meg is...

Az O. K. H. és a hadikölcsön.

A hadikölcsön eredménye meglepett minket. Meglepetés a kárföldet, meg elvárásainkat, a kik eddig azt hitték, hogy náluk nélkül nem boldogulhatunk, de meglepett bennünket is, a kik eddig nem is remélhettünk, hogy ilyen nagy pénzügyi kifejtésre képesek vagyunk. A márvány szaktörök, de még a pénzügyi kormányzat optimizmusát is felülhaladta a siker, mert senki sem merete volna remélni, hogy 6—700 milliónál több befolyjon a hadikölcsönre.

Amilyen jó lehet az állam kasszájának, hogy a sok milliótól úgy felduzzadt, amilyen jóleső az a tudat, hogy ellenségeink pénzügyileg sem képesek bennünket legyőzni, éppen olyan jóleső az a tudat is, — a mit a hadikölcsön egyik legnagyobb sikerének nevezhetünk — hogy abból a kisdadkorból, a mikor mindig más lábán jártunk, mikor mindig másra támaszkodtunk, a mostani világ háboru alatt kinőttünk és amint sok más tekintetben, úgy a pénzügyi terén felismertük a saját erőnket, megtaláltuk önmagunk és visszanyertük önbizalmunkat.

As állam finanszírozására új területet nyitott meg a nép. Ebben a tekintetben eddig valójuk be, el voltunk maradvány. Nem szükséges vásárolunk, mindenki ismeri az állapotokat, csak azt nem ismeri a nagy világ: miként állott be a nagy változás? Sokan vannak, a kik nem tudják megérteni, hogy lehetséges az, hogy az a kultur munkát, amellyel eddig hosszú időn keresztül hiába kísérleteztek, most oly rövid idő alatt elérjük? Sokan nem tudják, hogyan lehet az, hogy míg ezelőtt pár hónappal a kisemberek százezrei azt sem tudták, mi fán terem az állami kötvény és rá nem sokára az O. K. H. után már 50-000 ember egyszerre jegyez belőle milliókat.

Nagy közgazdasági és kultur munkát végzett az, ki ezt cselekedte. Minthogy nagy eszembe végezte e munkát, azért sokan nem tudják, hogy az országok központi hitelszövetkezete volt az, mely az ugart feltúrta és a nép, illetve a kisemberek között az állam kötvényeket elterjesztette. Az első eset, hogy az O. M. H. a pénzügyi kormányzat az a megüszteltes érte, hogy hivatalos aláírási helynek deklarálta, hogy amilyen kitüntetés német szövetkezeteket sem ért, mert ott csak most a második hadikölcsön, úgy látják magyar példára lettek a szövetkezetek hivatalos aláírási helyek — ezért az OKH. nagy ambícióval látott hosszú uttoró munkájához és a eredmények igazolják hogy fáradozása gazdag gyümölcsöket termelt. Az OKH. nak 2500 hitelszövetkezet van, több mint 100-000 taggal: az a hatalmas szervezetet mozgatta meg a pénzügyminiszter felhívására az OKH. a hadikölcsön érdekében.

Ha az Országos Központi Hitelszövetkezésnél és szövetkezelelel jegyzett hadikölcsön nem is érte volna el az 50 millió koronát, ha nemcsak egy-két milliót jegyeztek volna nála, mint ahogy azt akceptusok jóslták, akkor sem lett volna csakélyebb az OKH. vezetőségének érdeme, mert az ő propagandájának köszönhető, hogy a kisemberek százezrei megismerkedtek az állami kibocsátásokkal.

As OKH. nál jegyzett összeg nagy tekintélyes; jóval nagyobb kölcsönökkel és ártalakkal bíró pénzügyi intézmények jegyeztek 52 milliót, amely összeg az

OKH. legnagyobb kölcsönétől kétszeres értékű helyre kúszdotta fel magát.

Ebből az 52 millióból 4 millió koronát kellett stornóznia, a megmaradt 48 millió koronában mindössze 2 millió az a összeg, mely a vidéki pénzügyi szervezetekből származik, 17 millió tesaurát pénz, mely a járadékából került elő, a többi 29 millió pedig az O. K. H. és annak segítségével a szövetkezetek szolgáltatták. A főösszeg az O. K. H. az agitálás alkalmával a tesaurált pénzek megszerzésére fektette, a mi szép eredménnyel is járt. Sokan előkerültek a félve rejtőzött pénzek, masutt levették a nyakék használt aranypénzeket, majd ismét máshonnan egérrágtá ezeket küldtek fel az O. K. H.-nak. Az így módon egybegyűjtött 17 millió korona elég tekintélyes összeg, feltétlenül hasznos közgazdaságunkra, és bizonyos, hogy az O. K. H. agitációjának hatása alatt más jegyzési gyűjtőszervezetek még sok tesaurált millió folyt vissza közgazdaságunk tengerébe.

A végösszeg gyanánt megmaradt 42 millió korona még nemzetközi viszonylatban is megállja helyét. Ausztriában például 50%-nál több szövetkezet van mint nálunk mindössze 30 milliót jegyeztek az osztrák hadi kölcsön, Németországban pedig, hol tízszer annyi szövetkezet van 72 milliót jegyeztek szövetkezetek után. Itt tekintetbe kell vennünk, hogy Ausztriában kétszer, Németországban pedig ötször akkora volt a hadikölcsön eredménye mint nálunk, tehát viszonylag is nagyobb mértékben vették ki részüket a mi szövetkezeteink a hazafias kötelezettségből.

A francia nő és az angolok.

A háboru kezdete óta erős, angolellenes áramlat van Franciaországban. Ha a Timesnek egy cikkéből is kiderül, a Francia nő — írja a lap — nem is sejtje, hogy Angliának micsoda része van a háboruban. Véleményük többnyire a környezetük után igazodik. A francia arisztokrácia nő meg van győződve az angol nagyság hazafiaságáról, de nem a nép hazafiaságáról. A francia polgárnő teljesen a lapokból meríti nézeteit és a tábori levelezőlapokból és legfeljebb hisz el, hogy Anglia teljesítia kötelezettségét. Az angol katonák tábori könyveletről igen cinikusan nyilatkoznak. De azt elsősorban olyan asszonyok kifogásolják, a kiknek egész élete luxus kömpette telik el.

Legtöbben csak a piszkos katonák ismerik el hősnéket, mások viszont azt mondják, hogy az angol legjobban a meglonadt aszereti és csata idején ezért inkább a hátsó sorokban húzódnak. Általános a vélemény, hogy az angol katonák akkor csomogot visz a táborba, a melynek viselésére két ember szükséges. A nők megítádják a kővéleményt és így rést ütnek abban a harmonikában, a mely hadviselőfelek között kvantitatív szabályosság.

Mindennek oka az, hogy a nem tudja, hogy Nagy-Británia szolgáltatókat végos a háboruban, csak egy angol expedíció tudnak, amely a francia szonyitva igaz kicsiny. As angolok befeláradást csak olyan mártírokban ismerik el, amennyiben az Franciaország javára szolgálnak. A francia nő nem európai

háborút, csak francia háborút. Franciá-
ság a középpont és a franciák szenved-
nek legjobbat. A francia nem akar egyebet
csak azt, hogy a háborúnak legyen mint
előbb vége. A két nép nemcsak külön-
böző nyelveket beszél, de különböző
gondolkodása és az érteke is.

H I R E K

Közvetlen híradás. A jánoshegyi hadi
kérőhelyen voltam később a Kossómetert mon-
dok és hírlával tartozom Goczi Gyula dr. főor-
vos fűrészfalának kezeléséért, melyet irántam
bajtársaim iránt tanúsított. A kedves apólkó-
nak is halás kőszömetet mondok a kik fárada-
got nem ismerve, buszón teljessétek nemes hi-
vatalukat. Morots Lajos 88-as kőszömet.

Hosszú újságról. Fűrészi Béla újságról,
a vidéki újságról egyik legregibb tagja, kedden
Szombathelyen elhunyt.

A Réha tükre. Pokor Imréné a szentgot-
hárdi érzégyár kapusának felesége még a múlt
év december havában elült lakásáról. Adta
mindenfélre kerestek, de sehol sem találtak. Ked-
den az érzégyár mögött haladó munkások egy
női hullát fogtak ki a Réhből, a melyben fel-
ismerték Pokor elhunyt feleségét. Valószínű, hogy
az asszony öngyilkosságot követett el.

Közvetlen híradás. A kat. legényegylet
előnöke az uton is halás kőszömetét fejezi a
Kamenanáljai Hitelbank 20 K és a Kamenanáljai
Takarékpénztár 20 K, egyes adományt ért
amelyet az egyes céljaira adni oly szívesek vol-
tak. — A csendőrműk r. kat. htközségi iskola
munka halás szívet mond közönséget a Kame-
nanáljai Takarékpénztárnak, hogy leányiskolájá-
nak javára 20 K, volt egyes adományozni.

Hírdetés. A csendőrműk r. kat. htköz-
ségi iskolájára 1915. márc. 21-től kezdve 15
napon át közönségre társi ki az 1914. évről
szülő számadást, az 1915. évi költségvetést és
az 1915. évi htközségi adójegyzést.

Fizetési kérelmek. Róschild
Salomá jánoshegyi késműgyárkereskedő fűrészes
képtelen. Árúért 35 000 K val tartozik. Kés-
pénztartozása 8000 K, míg árúraktára 11.140 K
kintlévősége 1200 K értékét képvisel. Egyezsége
törökös. — Pollák Jenő sárvári fővárosi keres-
kedő 31 000 K, árúraktárral és 10 000 K kés-
pénztartozással becsülte fizetését. A 41.000
K passzívával szemben árúraktárát 16 000 K-ra
és kintlévőségeit 500 K-ra értékeli.

Az állás az élelmiszerüzletben. Herbet Géza atyának a következő üdvös körre-
deletet adta ki kedden: Valamennyi járási főszol-
gábiró, polgármester és rendőrkapitány urnak!
Tudomásomra jutott, hogy a közönségben élel-
miszerkeret, tejet, vaját, baromfi, fűszelék-
fűszelék oly egynék vásárolják össze további el-
adásra, esetleg külföldre szállításra, akiknek igaz-
olványaik nincsenek és akik ezáltal az itt levő
lakosok élelmi cikkel leendő ellátását csaknem
lehetetlenné teszik, sőt arról is hallottam, hogy
egyes birtokosok, a kik saját gazdaságukból ad-
nak el tejet, mások gazdaságából is összevadás-
solták a tejet további eladásra és így a tej árát
is drágítják. Felhívom, hogy ezen visszaéléseket
minden lehető törvényes eszközzel megakadály-
ozza és szigorúan megtorolja. Továbbá figyelem-
tetem arra, nehogy a törvényt kijátszassák,
hogy élelmiszerek vételére és árusítására, az
eddig assal nem foglalkozóknak, igazolványt ki-
ne adjanak. Ez alkalomból figyelemtetem egyen-
tal hogy az 1914. évi Belsőügyi Közlöny 50. szá-
mában megjelent 5. 190/914. sz. E. M. rendelet
hivatkozott 208: V. t. e. idevonatkozó rendelkezé-
seit szigorúan alkalmazva Szombathely, 1915.
március 24. Aulispán helyett, Dr. Radó, főjegyző.

Érvénytelenítés. A ha-
nyagok és egyéb tárgyak, melyek az 1915. április
elsőjére az akadémia költségvetésében
beírva vannak a költségvetésben
beírva vannak a költségvetésben
beírva vannak a költségvetésben

viszontlaton való 1915. április

még fuor. 16 An elrendelés, hogy a Magyar-
országban használt fűrészfűrészek legalább
50%-a engedélyt kell, hogy legyen. Ennek a
rendeletnek eredetileg márc. 1-én kellett volna
átvételnie, minthogy azonban akkor még elé-
gendő tárgyalásokat kellett volna folytatni a ren-
delésre, a rendelet végrehajtása felfüggesztett

Ötödik és hatodik miniszter
kötelező rendelkezése
20-án kezdődött hatállyal 26 vármegye területére
élethe léptette az idevonatkozó kormányrendelet
egy hangok: Budapest mélykőművészek Vrad. Bica,
Debrecen Hídmezővárosbely, Kocsukút, Kolos
vár, Marosvárosbely, Pancsova, Pécs, Szabadka,
Szeged, Szekefehervár Tomasev, Ujvidék, Ver-
sec, Zombor városok. — Aló F. h. ar. ad. Bica:
Bodrog, Baranya Bekas, Benczecz-Namód, Brassó,
Csanád, Csik, Csurgóvár, Fajta, Fogarás, Győr,
Hajdu, Hármasbék, Havas, Hunyad, Kis Küküllő,
Kolozs, Krausváros, Maros Torda, Nagy Küküllő,
Pest Felső-Szék-Kislen, Somogy, Szabolcs,
Székely, Székely, Székely-Doboka, Temes, Tolna,
Torda-Aranyos, Turóktál, Udvarhely, Vas, Veszprém,
Zala vármegyék községeinek. A magyar
királyi minisztérium 761/1915. M. E. számú ren-
delése által ream rubasot felhatalmazás alapján,
a minisztériumnak a busz és rosszítat kiadás
tárgyában 649/1915. M. E. szám alatt kiadott
és a Budapesti Közlöny folyó évi február hó
17-én megjelent. amintán közzétett rendelet a
Bérvényhatóság egyes területére — tekintettel
arra, hogy a helyi mennyiség megvalósításról
való gondoskodás már lehetséges volt — folyó évi
március hó 20-án kezdődött hatállyal életbe léptet-
tem. Felhívom a város vármegye községeit
hogy ennek törvényessége területén való hja-
lytalan közzététel iránt azonnal intézkedjék,
és a rendelet közzététel és hirtelenséget ellenük
megvalósítása érdekében minden lehető meg-
tegyen.

Bírságok drágulása nélkül. A Magyar-
országi Díjnokok országos Egyesülete emékir-
tot intését Tizza István gróf miniszterelnökös
hogy a megyei és a városi díjnokok is kap-
nak drágasági pótlókat. Az egyesület most közli,
hogy az Országos Hadisegélyező bizottság a drá-
gasági pótlókat a megyei díjnokoknak már meg-

a városi díjnokok megvalósítására
a városi díjnokok megvalósítására
a városi díjnokok megvalósítására

1-4-ig visszamenőleg megkapják az egyenlő
jában a Hadisegélyező Bizottságtól a
lélet.

— Kérlek a cserebogarokról. A htközségi
bizottság tavalyi értekezésében a cserebogarokról
polgármestere hírdetésnyit bocsátott ki. Hadisegély-
ező bizottságban az V. és VI. osztályú szőlő-
birtokosoktól a kártékony bogarakat, most a bi-
zottság megengedte, hogy az iránt az alábbi
osztályú gyermeket is felhasználhatják. Tehát
mindenki fölé tartozik cserebogarok tisztítás a kár-
tékony cserebogarokat, mert a tisztítás az fel-
használatra a mostani viszonyok között

— A cserebogarokról. A cserebogarokról
szőlőre. A svájci kőszömetek kezdő óta
lát minden polgári szervezetet, aki htköz-
ségi, vagy valamilyen svájci szervezetben akar
kapadni. Erre a kőszömet elvől most lemondott
a svájci szövetség tanács, amely elhatározta,
hogy azoknak akik a hadisegélyező csapatok val-
melyikében katonai szolgálata voltak kötelezőre,
de a szolgálata elvé megvalósították és Svájca
szőlőbirtokos, nem adja meg a svájci kőszömet
jogot.

— Ván felfüggesztés. Az arató- és kőszömet-
gépek vana az kormány az kőszömetek
egyetértve további rendelkezésig felfüggesztette.

— Tanácsok kőszömetek. Az országos szőlő-
birtokosok felfüggesztése felhívta a kir. tanács-
bizottságot, hogy ideig ideig megvalósítsa kőszömet-
birtokosok és tanácsokat ajánljon. Kezdő kőszömet
140-160 korona. Az oda- és visszamenőleg
létezik V. szám a 2. od. h. az 1. od.
jegy árát. A beváltási idő 3-4 hét, mely a ha-
nyagok befektetésével venni kezdetét. A kik pályázat
kivánnak, jelentétek be a kir. tanácsbizottságnak.

A gazdasági munkák ellátása. A föld-
művelési miniszter felfüggesztette a gazdasági
munkák és körülményei elleni védekezéséről
rendelet egyes intézkedéseit és további
kérdésig megengedte azt, hogy a szőlő és
fűszelék fertőzött község lezárt udvarbéli egysé-
gesen szarvasmarhákkal igazolvány mellett a
község határára belüli gazdasági munkák és
gőgs fuvarozást végezhessenek.

Országos érdek

hogy az idei termés fényesen sikerüljön, kötelessége tehát minden földbirtokosnak
a tavaszi vetést idejekorán kérésések ellen megvédeni. A vetőmagnak ellenségei: a
varjúk, egerek, hangyák és az úszók, melyek ellen biztos védelmet nyújt a

CORBIN

csávászó-szer, mely 8 év óta bevált, miként azt tudományos intézetek, valamint
gyakorlati gazdák alapos kísérletei hitelesen bizonyítják. A Corbin nem
csak a vetőmag csávászó képességét! Buza, rozs, árpa, zab, kukorica, répa,
konyhavetemény stb. magjainál alkalmazható egyaránt kitűnő eredménnyel. A
leneg drága kétkövel való csávászás, mely csak annak ellen véd, teljesen

Mojekoron lehetőleg
Rögtön küldünk árajánlatot, (igen
ványmásolatokat érdeklődőknek.

Dr. Keleti és Hartyáni vegyészeti gyára Ujpesten.

Valamint a Hídmezőváros: GÁLER GYÁRJA utána HÍZ PÁL, Csécsény

Liszteim barátom!

Semki sem tudja, mikor érhetik testi szenvedésük. HA azt is hiszi, hogy erős és egészséges ki tudja számolni, lapadják már alattomban a szervezést egy gonosz betegség csirái. Abrejen fel és tekintsen figyelmesen lényegének homályában, akkor láthatja, mennyit vétkezik napról napra legnemesebb szervei, azóval saját maga ellen vétkezik meg egyszer alaposan egész testét! Azt fogja tapasztalni, hogy az emberek sokkal jobban "ápolják" külső dolgokat. Minden nap mosznak és furdanak, néha fölülködnek, sokat is, tehát a külső tisztaságról keilően gondoskodnak; de ha valaki azt kérdemé, hogy mi is tesznek az egészségükért, akkor csak az ő tisztasága érdekében főképpen

Vértisztító teája

Váltsd ki a vért! A legújabb tudományok szerint a vér tisztítása a legfontosabb dolog az egészség érdekében. A vér tisztítása a legújabb tudományok szerint a legfontosabb dolog az egészség érdekében.

szükségében, akkor nem lehet kielégítő feleletet adni mert erről ugyisolyan egyáltalán nem gondoskodnak. Hiába vannak dolgok jutnak az emberi szervezetbe és mégsem gondolkodik arra, hogy megszabadítsa a szennytől a fölöslegetől, hogy eltávolítsuk a testből mindazt, ami nem odaválik

hogyan kell tisztítani a vért!

Podig egészséges vér az az élet alapja, hiszen a vértől ered az emberben minden meleg, munkaképesség és erő. A vér tisztasága tehát egyértelmű az egészség megővésével. Leginkább vétkezik az egészsége ellen az aki

a vér tisztítása

érdekében nem tesz semmit. A vér szennyezései akár károsak, akár bensek, idéznek elő minden betegséget inem ered minden kór, tömérdek nyomorúság, veszedelem, keserűség és fájdalom.

Az idegesség

számadunk legnagyobb nyomorúsága csakis a vér hiányos tisztítására és táplálására vezethető vissza.

Nemcsak olyan idegesség, mely évés utján a szervezetbe bármiképp is hatna az idegekre. Bármilyen szépen és magyhangon hirdetik is az eféle szereket, ez mind csak pusztán amitás, és fé reverzetés egész közönséges csalás és csak arra jó, hogy a minden számszálba kapaszkodó betegnek az utolsó garaszt is elvegye tőle. Csak egyetlen

Időgróspeszor

létezik, és ez a vér, még pedig csakis az

egészséges, tiszta vér.

Ez látja el az időgróspeszor legfinomabb elágazásait, nyugodal és adja meg az idegeknek a szükséges táplálékot, az erőt és ellenálló képességet, amelyre oly nagy szükség van az embernek a létéről való nemény küzdelemben. A vér nélkül nem vagy semmire, ha még olyan nagy mennyiségben, raknak is eléje.

Mivel tisztítjuk tehát a vért?

A növényvilág győzelem.

Minden idegzet emlékeztet a természet törvényeire, amelyek azt mondják, hogy az erőszakos tisztítás még nagyobb kárt okozhat, mint a természetes tisztítás. A természet törvényeket senki sem

Ezt a teát előírás szerint, az az minden második, harmadik napon egy csészével kell állandóan innia, akkor látni fogja, hogy ember, és pedig egészséges ember. Es a tea megadja testének az egészséget, átködvét, tetterőt, fiatalos rugékonyságot, erőt, ellenállóképeséget, szellemi élénkiséget egészen agg koráig és mindig legjobb barátja lesz és marad. Es megvédi az egészséget tönkretörő, minden felől támadó betegségek csiráitól, megóvja az idegességtől és csodásan javítja a közérzetet. A tea a legjobb szer a nedvek megromlása, kiütések, sömör, nályag és vesebajok anyagcsere zavarak érelmeszesedés és különösen

HÖSZVÉRY ÉS CURE

ellen, azonkívül vértódlások, gyomor és hólibántalmak ellen. A tea rendszeres innia a székelést és elősegíti az emésztést. — Mellősrök a helyen a közönségtől való társaság forozatát ámbár naponként érkeznek a közönség minden köréből az elismerő levelek és hálairatok ezen tea nagyserű hatásáról.

Mindenki győződjen meg maga a tea meglepő hatásáról és fejezze ki assal hálaját, hogy jó lélekkel ajánlja ezt a teát másoknak is. Eszmacija 2, 4, 6 Ker. Preb: esomag 1 K. 5 ilyen eszmacija eszmacija 4 korena. Egy sikeres kúrához 2 db. 6 K-ás esomag szükséges, összesen 10 koronáért, bérmentve.

Grundmann P. gyógyszerész

Berlin, SW. 68. Friedrichstrasse 208.

Rendelés órák 8—7-ig vasárnap in.

Hazudati utasítás Grundmann vértisztító teájához.

Váltsd ki a vért! A legújabb tudományok szerint a vér tisztítása a legfontosabb dolog az egészség érdekében. A vér tisztítása a legújabb tudományok szerint a legfontosabb dolog az egészség érdekében.

hogy csak... és még...
 Minden idegzet emlékeztet a természet törvényeire, amelyek azt mondják, hogy az erőszakos tisztítás még nagyobb kárt okozhat, mint a természetes tisztítás. A természet törvényeket senki sem